

# לינאריות 2 - תרגול 4

## תכונות מטריצת המעבר

זכורו את הרצף ווקטור לפי בסיס.  
 אם  $B = \{v_1, \dots, v_n\}$  בסיס  $V$  ו-  $v \in V$  ניתן לכתוב  
 $v = \alpha_1 v_1 + \dots + \alpha_n v_n$  : בסיס  $B$  אברי

"הוקטור  $v$  לפי בסיס  $B$ "  
 $[v]_B = \begin{pmatrix} \alpha_1 \\ \vdots \\ \alpha_n \end{pmatrix}$  ואז

① לפי הבסיס הסטנדרטי  $e_i$  : עזרה

אם  $B = \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$ ,  $V = \mathbb{R}^2$   
 $\begin{pmatrix} 1 \\ 3 \end{pmatrix} = 1 \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix} + 3 \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix}$

$\Rightarrow \left[ \begin{pmatrix} 1 \\ 3 \end{pmatrix} \right]_B = \begin{pmatrix} 1 \\ 3 \end{pmatrix}$

②  $E = \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} -1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \right\}$ ,  $V = \mathbb{R}^3$

$\begin{pmatrix} 5 \\ 7 \\ -8 \end{pmatrix} = 6 \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} + 1 \cdot \begin{pmatrix} -1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} + (-8) \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$

$\Rightarrow \left[ \begin{pmatrix} 5 \\ 7 \\ -8 \end{pmatrix} \right]_E = \begin{pmatrix} 6 \\ +1 \\ -8 \end{pmatrix}$

③ דעת בקבוצת  $\mathbb{R}_2[x]$  או שווה...

מטריצת המעבר בין שני בסיסים  $B_1$  ו-  $B_2$  :

$[I]_{B_2}^{B_1}$  - מטריצה זו מסומנת כ-

ומתקיים לה ווקטור  $v$

$[I]_{B_2}^{B_1} [v]_{B_1} = [v]_{B_2}$

כא המטריצה המזכירה ווקטור לפי בסיס  $B_1$  וקטור לפי בסיס  $B_2$

אך מוזכר איתו?



2

307

$B_2 = \{u_1, \dots, u_n\}$   $B_1 = \{v_1, \dots, v_n\}$  עבור  $[I]_{B_2}^{B_1}$  תכין

$$[I]_{B_2}^{B_1} = \left( [v_1]_{B_2} \quad [v_2]_{B_2} \quad \dots \quad [v_n]_{B_2} \right)$$

פ'ס'ס  $E_1 = \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 3 \\ -4 \end{pmatrix} \right\}$ ,  $E_2 = \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 3 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 3 \\ 8 \end{pmatrix} \right\}$   $V = \mathbb{R}^2$  : ע'פ'ע

$$[I]_{E_2}^{E_1} = \left( \begin{bmatrix} 1 \\ -2 \end{bmatrix}_{E_2} \quad \begin{bmatrix} 3 \\ -4 \end{bmatrix}_{E_2} \right) \quad [I]_{E_2}^{E_1} \text{ תכין}$$

(\*)  $\begin{pmatrix} 1 \\ -2 \end{pmatrix} = \alpha \begin{pmatrix} 1 \\ 3 \end{pmatrix} + \beta \begin{pmatrix} 3 \\ 8 \end{pmatrix} \Rightarrow \left( \begin{array}{cc|c} 1 & 3 & 1 \\ 3 & 8 & -2 \end{array} \right) \rightarrow \left( \begin{array}{cc|c} 1 & 3 & 1 \\ 0 & -1 & -5 \end{array} \right) \Rightarrow \beta = 5$

$$\Rightarrow \left[ \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \end{pmatrix} \right]_{E_2} = \begin{pmatrix} -14 \\ 5 \end{pmatrix}$$

(\*)  $\begin{pmatrix} 3 \\ -4 \end{pmatrix} = \alpha \begin{pmatrix} 1 \\ 3 \end{pmatrix} + \beta \begin{pmatrix} 3 \\ 8 \end{pmatrix} \Rightarrow \left( \begin{array}{cc|c} 1 & 3 & 3 \\ 3 & 8 & -4 \end{array} \right) \rightarrow \left( \begin{array}{cc|c} 1 & 3 & 3 \\ 0 & -1 & -13 \end{array} \right) \Rightarrow \beta = 13$

$$\Rightarrow \left[ \begin{pmatrix} 3 \\ -4 \end{pmatrix} \right]_{E_2} = \begin{pmatrix} -36 \\ 13 \end{pmatrix}$$

$$[I]_{E_2}^{E_1} = \begin{pmatrix} -14 & -36 \\ 5 & 13 \end{pmatrix}$$

ומה קיבלנו

למשפט: עבור  $B_1, B_2, B_3$  בסיסים של  $V$  מתקיים

$$[I]_{B_3}^{B_2} [I]_{B_2}^{B_1} = [I]_{B_3}^{B_1} \quad (1)$$

$$\left( [I]_{B_2}^{B_1} \right)^{-1} = [I]_{B_1}^{B_2} \quad (2)$$

הערה: כיוון שלא בסיסים  $B$  הם למעשה  $[I]_S^B$  כאשר  $S$  הוא

(הבסיס המסומן) (המסדר הנתון)

ולכן כדי לנסות  $[I]_{B_2}^{B_1}$  ניתן גם האלה הקרא:

$$\begin{aligned}
 & \text{א} \quad [I]_S^{B_1} \quad (!\delta) \\
 & \text{ב} \quad [I]_S^{B_2} \quad (!\delta) \\
 & \text{ג} \quad [I]_{B_2}^S \\
 & \text{ד} \quad [I]_{B_2}^S = ([I]_S^{B_2})^{-1} \\
 & \text{ה} \quad [I]_{B_2}^{B_1} = [I]_{B_2}^S \cdot [I]_S^{B_1} \quad \underline{\text{ב}}
 \end{aligned}$$

כעת

I נרצה לקבוע האם התור מטריות.  $T(V)$  כ"א שבור האם  $T$  נמצא מטריות  $A$  כך שיהיה  $T(v) = Av$  נכון מהם להפסול את  $v$  ב- $A$  כ"א

II ואנחנו נכנס ונמצא מטריות  $A$  כך שיהיה  $v$  של קסיים  $B_1, B_2$  ו- $v$  כ"א נקח ויקרא  $[v]_{B_1}$  (לפי קסיים  $B_1$ ) ונכנסו את  $A$  כ"א

$$[T(v)]_{B_1}$$

נכנסו ונכנסו  $T$  ויהיה  $v$  את התורה  $T$  ויהיה קיבלה מטריות בין קסיים

מטריות מייצגת של האם

הגדרה:  $T: V \rightarrow W$  האם

$E = \{v_1, \dots, v_n\}$  מסון  $V$  של  $E =$  קסיים של  $V$   
 $F =$  קסיים של  $W$

$$[T]_F^E = \begin{pmatrix} [T(v_1)]_F \\ [T(v_2)]_F \\ \dots \\ [T(v_n)]_F \end{pmatrix}$$

והיא המטריות שנקיטה של  $v \in V$

$$[T]_F^E [v]_E = [T(v)]_F$$

3

257

⊕ את סגור תרצה מן נקודות אה הסימון בלי לזכור קיין בסיסים  
כ"ס יאני בוקרים את הבסיסים הסגורים

$T(x,y,z) = \begin{pmatrix} x+y \\ y+z \end{pmatrix}$  ⚡  $T: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^2$  138 (1)

(תרצה נמצאת קיבוצי של ההתקנה) את מציגים בסיסים של הכולונה  
הסגורים

$S_1 = \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$ ,  $S_2 = \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$  מסמך

$[T]_{S_2}^{S_1} = \left( [T\left(\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}\right)]_{S_2} \quad [T\left(\begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}\right)]_{S_2} \quad [T\left(\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}\right)]_{S_2} \right)$   
 $= \left( [T\left(\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}\right)]_{S_2} \quad [T\left(\begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}\right)]_{S_2} \quad [T\left(\begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}\right)]_{S_2} \right) = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 1 \end{pmatrix}$

$[T]_F^E$  עבור אותה ההתקנה כמו ב-1) תרצה נמצאת (2)

$\mathbb{R}^3$ -ב בסיס  $E = \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$  כנסר

$\mathbb{R}^2$ -ב בסיס  $F = \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 2 \end{pmatrix} \right\}$

$[T]_F^E = \left( [T\left(\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}\right)]_F \quad [T\left(\begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}\right)]_F \quad [T\left(\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}\right)]_F \right) =$  פתרון

$= \left( [T\left(\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}\right)]_F \quad [T\left(\begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix}\right)]_F \quad [T\left(\begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix}\right)]_F \right) = \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ \frac{3}{2} & \frac{1}{2} & \frac{1}{2} \end{pmatrix}$

$\begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix} = \alpha \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} + \beta \begin{pmatrix} 0 \\ 2 \end{pmatrix}$   
 $\alpha = 2, \beta = \frac{3}{2}$

$\begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix} = \alpha \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} + \beta \begin{pmatrix} 0 \\ 2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \alpha \\ 1-2\alpha \end{pmatrix}$   
 $\alpha = 0, \beta = \frac{1}{2}$

5

$$[T]_F^E [v]_E = [T(v)]_F \quad \text{v בסיס מקבילי} \quad \underline{\underline{3.2}}$$

$$v = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 9 \end{pmatrix} \quad \underline{\underline{3.3}}$$

$$\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 9 \end{pmatrix} = \alpha \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} + \beta \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} + \gamma \begin{pmatrix} 0 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix} \quad (*)$$

$$\alpha = 1, \beta = 1, \gamma = 9$$

$$\Rightarrow \left[ \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 9 \end{pmatrix} \right]_E = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 9 \end{pmatrix}$$

$$T \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 9 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0+9 \\ 2+9 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 9 \\ 11 \end{pmatrix} = 9 \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} + 0.5 \begin{pmatrix} 0 \\ 2 \end{pmatrix} \quad (*)$$

$$\Rightarrow \left[ T \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 9 \end{pmatrix} \right]_F = \begin{pmatrix} 9 \\ 0.5 \end{pmatrix}$$

$$[T]_F^E [v]_E = [T(v)]_F \quad \text{PKI}$$

$$\begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 3/2 & 1/2 & 1/2 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 9 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 9 \\ 0.5 \end{pmatrix} \quad \checkmark$$

$V \xrightarrow{S} W$  (E to F) SK ע"פ  $S, T: V \rightarrow W$  1: פ'ג'ען

$$[T+S]_F^E = [T]_F^E + [S]_F^E$$

$S: W \rightarrow U$  (F to H) ,  $T: V \rightarrow W$  (E to F) 2

$$[S \circ T]_H^E = [S]_H^E \cdot [T]_F^E \quad \text{SK}$$

$[T^{-1}]_E^F = ([T]_F^E)^{-1}$  SK ע"פ T PK 3

Coşen: הוכחה היא הפיכה  $\iff$  ההצגות  $S$  והטוריות  
ההיפוכות  $0 \neq$

$T(A) = A^T$      $T: \mathbb{R}^{2 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}^{2 \times 2}$     ע"פ 316

$\langle [T]_E^E$     הבסיס  $[T]_E$     סימ  $\rangle$

$\mathbb{R}^{2 \times 2}$     בסיס  $E$     הבסיס  $[T]_E$      $E = \left\{ \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right\}$

$$\begin{aligned} [T]_E &= [T]_E^E = \left( [T]_{\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}}^E \quad [T]_{\begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}}^E \quad [T]_{\begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}}^E \quad [T]_{\begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}}^E \right) \\ &= \left( \left[ \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \right]_E \quad \left[ \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \right]_E \quad \left[ \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \right]_E \quad \left[ \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right]_E \right) \\ &= \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \end{aligned}$$